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SAŽETAK

Cilj je rada analizirati utjecaj pandemije Covid 19 
na ukupne prihode globalne glazbene industrije. 
Istraživanje se temelji na analizi prihoda pojedinih 
kategorija glazbene industrije te se rezultati 
kompariraju s rezultatima istraživanja trenda 
ukupnih prihoda. U kontekstu analize trenda u 
razdoblju pandemije Covid 19, istraživanje je 
podijeljeno u dva dijela od kojih jedan obuhvaća 
samo razdoblje koje se izravno povezuje s 
pandemijom Covid 19. Rezultati istraživanja su 
dokazali  kako pandemija Covid 19 nije imala 
nikakav utjecaj na trend ukupnih prihoda. Isto 
tako, rezultati istraživanja dokazali  su značajan 
utjecaj pandemije na prihode svih kategorija 
glazbene industrije osim prihoda u kategoriji 
streaming. U posljednjem analiziranom periodu, 
prihodi su naglo porasli što je rezultat otvaranja 
tržišta te porasta prihoda u kategorijama Autorska 
prava i Sinkronizacija. Rezultati istraživanja 
ukazuju na nagli rast ukupnih prihoda, ali 
i usporavanje prihoda od streaminga kao 
dominantne kategorije u strukturi prihoda.  

Ključne riječi: Covid 19, digitalna 
transformacija, glazbena industrija, streaming, 
ukupni prihodi

ABSTRACT

The aim of the paper is to analyse the impact 
of the Covid 19 pandemic on the total revenues 
of the global music industry. The research is 
based on the analysis of the income of individual 
categories of the music industry, and the results 

are compared with the results of the research 
on the trend of total income. In the context of 
trend analysis in the period of the Covid 19 
pandemic, the research is divided into two parts, 
one of which covers only the period that is 
directly related to the Covid 19 pandemic. The 
results of the research proved that the Covid 19 
pandemic had no impact on the trend of total 
revenues. Likewise, the research results proved 
the significant impact of the pandemic on the 
revenues of all categories of the music industry, 
except for revenues in the streaming category. 
In the last analysed period, revenues increased 
sharply, which is the result of market opening 
and increased revenues in the Copyright and 
Synchronization categories. The results of the 
research indicate a sharp growth in total revenues, 
but also a slowdown in revenues from streaming 
as the dominant category in the revenue structure.

Keywords: Covid 19, digital transformation, 
music industry, streaming, total revenue

1. UVOD
1. INTRODUCTION

Digitalna transformacija proizvodnih sustava 
te konvergencija sustava distribucije temeljito 
je promijenila stare medijske industrije. Sustav 
distribucije i prodaje medijskih sadržaja u 
klasičnim prodavaonicama fizičkih nosača 
medijskog sadržaja, odnosno u „brick-and-
mortar“ modelu prodaje, zamijenjen je 
distribucijom digitalnog sadržaja na Internetu. 
Usporedo s tim razvila se tehnologija streaminga 
koju je, najprije podržavala Generacija Z 
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[1], a nakon toga je postala opće prihvaćena. 
Tome su najviše doprinijele promjene navika 
postmodernog društva te slušanje glazbe u pokretu 
za razliku od klasične medijske industrije koja je 
podrazumijevala model konzumacije medijskog 
sadržaja u dnevnom boravku [2]. Distribucija 
glazbenih sadržaja na platformama nastale su kao 
rezultat razvoja ekonomije platformi [3] [4], te 
s tim povezane ekonomije nultog marginalnog 
troška [5]  i modela ekonomije dugog repa [6] 
[7]. Ekonomija platformi je omogućila interakciju 
izvođača (vlasnika autorskih prava) i korisnika 
glazbene platforme, bez posrednika. Efekt nultog 
marginalnog troška značajno je smanjio troškove 
distribucije, ali i dostupnosti glazbenih sadržaja. 
Model ekonomije dugog repa uklonio je probleme 
ekonomije razmjera omogućivši jednaku 
dostupnost i troškove svim glazbenim sadržajima 
na platformi. U radu se analizira utjecaj globalne 
pandemije Covid 19 na ukupne prihode glazbene 
industrije kao i na trendove prihoda pojedinih 
kategorija glazbene industrije. Analiza obuhvaća, 
s jedne strane kategoriju prihoda povezanih s 
digitalnom transformacijom poslovanja odnosno 
prihode od digitalnog segmenta prodaje, te 
autorskih prava i sinkronizacije, a s druge strane 
komparira trendove prihoda u kategoriji streaming 
i fizički nosači glazbenog sadržaja.

2. PREGLED LITERATURE 
2. LITERATURE REVIEW 

Razvoj digitalne tehnologije odnosno digitalna 
transformacija poslovanja značajno je utjecala 
na mogućnosti proizvodnje i distribucije 
glazbenog sadržaja. Bez obzira na stupanj i 
brzinu tehnoloških promjena, središnji diskurs 
znanstvenih istraživanja i dalje je odnos između 
izvođača i publike [8]. Ekonomija platformi 
omogućila je ukidanje posrednika između 
izvođača i korisnika [3], ali još uvijek glazbene 
korporacije kontroliraju najveći dio prihoda 
glazbene industrije. Početak stoljeća ostao je 
obilježen pojavom platforme Napster koja je 
omogućavala razmjenu glazbe između korisnika 
bez plaćanja autorskih prava što je prijetilo 
urušavanjem cjelokupnog modela komodizacije 
globalne glazbene industrije [9]. Zabranom rada 
platforme, kao i razvojem streaming tehnologije, 
prihodi glazbene industrije počeli su se vraćati na 

razdoblje prije pojave digitalnih oblika medijskog 
sadržaja. 

Nagli razvoj digitalnih tehnoloških rješenje u 
21. stoljeću i konvergencija platformi značajno 
je utjecao na promjenu paradigme konzumacije 
svih medijskih sadržaja. Promjena tehnologije 
izravno je diktirala novu dijalektičku dinamiku 
između izvođača i publike. Razvoj tehnologije 
išao je usporedo s razvojem odnosa između autora 
odnosno nositelja autorskih prava i korisnika 
glazbenog sadržaja [10]. Model posjedovanja 
zamijenjen je modelom pretplate na streaming 
platformu [8], što je definitivno okončalo 
model poslovanja stare glazbene industrije [9]. 
Streaming platforme preuzele su dominaciju 
u modelu korištenja glazbenog sadržaja, a od 
2017. godine ostvaruju i najveći prihod od svih 
segmenata glazbene industrije. 

U svojim začecima, streaming platforme koristile 
su nišne prostore za osvajanje glazbenog tržišta, 
a tome su bile prilagodile izbor izvođača koji su, 
velikim dijelom, pripadali alternativnom dijelu 
glazbenog ukusa. Vrlo brzo, tržište je prihvatilo 
model streaminga, a platforme su prihvatile 
emitiranje svih vrsta glazbenih žanrova te 
preuzele dominantni dio prihoda [11]. Globalne 
glazbene korporacije vlasnici su prava na sadržaje 
koje emitiraju streaming platforme. Pravo na 
glazbeni sadržaj, korporacije su iskoristile 
u pregovorima o emitiranju na streaming 
platformama, a istovremeno su postale vlasnici 
udjela u streaming platformama mijenjajući dio 
prava na glazbeni sadržaj za udio u vlasništvo 
na platformama [12]. Dvije trećine glazbenog 
sadržaja na platformi Spotify kontroliraju tri 
najveće glazbene korporacije. Kada se tome 
pridodaju prava na nezavisne izdavačke kuće koje 
imaju ugovor s agencijom Merlin, četiri temeljna 
globalna glazbena subjekta drže prava na 87 posto 
glazbenog sadržaja koji emitira Spotify [13]. 

Upravo vlasništvo nad pravima na glazbeni 
sadržaj, te prihodi koji se ostvaruju od prava, 
determinira temeljnu razliku odnosno promjenu 
lanca vrijednosti nove glazbene industrije [14]. 
Pravo na glazbeni sadržaj povećava konkurentsku 
prednost globalnih glazbenih korporacija, a 
prihodi se ostvaruju od nematerijalne imovine 
kao vlasništva nad pravima [15]. Pravo na 
sadržaj od kojeg se stvaraju prihodi izravno 
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stvara monopolski položaj [16]. Novi model 
stvaranja prihoda, od već postojećih glazbenih 
sadržaja, disruptivno djeluje na cjelokupnu 
industriju [17], te se stvaraju novi oblici oligopola 
koji omogućuju vlasnicima prava neki oblik 
monopolskih renti. 

U radu se analizira kretanje prihoda u razdoblju 
od trinaest godina, odnosno od razdoblja kada 
se bilježe prihodi za sve kategorije glazbene 
industriji. Prihodi od prodaje fizičkih nosača 
zvuka su najstarija kategorije, dok su prihodi u 
Sinkronizacije najmlađi, odnosno bilježe se tek od 
2009. godine. U radu se analizira kretanje prihoda 
ukupne glazbene industrije odnosno trendovi 
koji prate kretanje prihoda. Posebno se analizira 
struktura i trend prihoda u posljednje tri godine za 
vrijeme trajanja pandemije Covid 19. 

3. FINANCIJSKA ANALIZA 
GLAZBENE INDUSTRIJE 

3. MUSIC INDUSTRY FINANCIAL 
ANALYSIS 

Fizički nosači zvuka najstariji su oblik za 
distribuciju glazbenog sadržaja. U obliku 
vinil glazbenih ploča prodaju se dalje i vrlo 

specijaliziranim prodavaonicama. Razvoj fizičkih 
nosača zvuka evoluirao je prema zapisima 
na trakama odnosno glazbenim kasetama, u 
analognom zapisu, te na tvrdim diskovima u 
digitalnom zapisu. Digitalni glazbeni sadržaji koji 
se kupuju na internetu („Digital downloads“), u 
strukturi prihoda prikazani kao „Digitalni“ sastoje 
se od prodaje pojedinačnih glazbenih brojeva, 
glazbe za reprodukciju na mobilnim telefonima, 
različite vrste glazbenih isječaka i sl. Nagli 
rast popularnost povezan je s pojavom iTunes 
platforme (uz koju se povezuje 70% prihoda 
ove kategorije). Razvojem straming tehnologije, 
prihodi u kategoriji naglo počinju opadati, što se 
najviše povezuje s razvojem platforme Spotify 
[18]. Streaming tehnologija bilježi kontinuirani 
porast prihoda. Godine  2017. prihodi od 
streaminga postali su najveći od svih kategorija 
glazbene industrije, a  2021. godine prihodi od 
streaminga čine 65,3% ukupnih prihoda globalne 
glazbene industrije. Prihodi od autorskih prava 
pripadaju vlasnicima prava na glazbeni sadržaj, 
a sastoje se od prihoda za emitiranje na radio i 
zemaljskoj televiziji, kao i različitim oblicima 
javnih nastupa [19]. U istu kategoriju spadaju 
i prihodi od emitiranja na kabelskoj televiziji, 
internetskom radiju, maloprodajnim trgovinama 
(Pitt), kao i korištenje glazbenih sadržaja u 

Godine
Fizički 
nosači

Digitalni Streaming
Autorska 

prava
Sinkronizacija Ukupno

2009. 10,4 3,7 0,4 1,4 0,3 16,2
2010. 8,9 3,9 0,4 1,4 0,3 14,9
2011. 8,2 4,2 0,6 1,4 0,3 14,7
2012. 7,6 4,4 1,0 1,6 0,3 14,9
2013. 6,7 4,3 1,4 1,8 0,3 14,5
2014. 6,0 4,0 1,9 1,9 0,3 14,1
2015. 5,7 3,8 2,8 2,0 0,4 14,7
2016. 5,5 3,2 4,7 2,3 0,3 16,0
2017. 5,2 2,8 6,6 2,4 0,3 17,3
2018. 4,7 2,3 8,9 2,7 0,4 19,0
2019. 4,4 1,5 11,4 2,6 0,5 20,4
2020. 4,2 1,2 13,4 2,3 0,4 21,5
2021. 5,0 1,1 16,9 2,4 0,5 25,9

Izvor: IFPI - Global music report 2022 (osobna izrada)
Source: IFPI – Global music report 2022 (own illustration)

Tablica 1 Prihodi globalne glazbene industrije (2009.-2021.; mlrd. $)

Table 1 Global music industry revenue (2009-2021: bill. $)
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različitim poslovima i privatnim aranžmanima 
(Rutter). Sinkronizacija je tehnološki oblik 
usklađenja zvuka i slike, kako bi se stvorio novi 
medijskih sadržaj. Prihodi od sinkronizacije u 
glazbenoj industriji podrazumijevaju korištenje 
već postojećih glazbenih sadržaja ili kreiranje 
novih glazbenih sadržaja koji će se koristiti u 
stvaranju novog medijskog sadržaja [20]. Novi 
medijski sadržaj može se koristiti kao reklami 
sadržaj ili kao film. Ukoliko se medijski sadržaj 
ne prikaže na televiziji, autori novog medijskog 
sadržaja nisu dužni platiti autorska prava 
vlasnicima [21]. Struktura prihoda prikazana je u 
tablici 1.

Analiza trenda prihoda po kategorijama otkriva 
kontinuirani porast prihoda od streaminga i 
kontinuirani pad prihoda u kategoriji Digital.  
Prihodi od streaminga kanibalizirali su prihode 
u kategoriji Digital, ali su ih prerasli tek 2016. 
godine. Prihodi u ove dvije kategorije imaju 
nepromijenjeni trend u svih dvanaest analiziranih 
perioda. Prihodi od fizičkih nosača zvuka 
kontinuirano padaju do posljednjem analiziranom 
perioda. Prihodi u kategoriji Autorska prava rastu 
do 2018. nakon čega su opadali do posljednjem 
analiziranog perioda. Prihodi od sinkronizacije 
kreću se između 300 i 500 milijuna dolara 
godišnje. 

Slika 1 Trend prihoda od fizičkih nosača i streaminga 
Izvor: IFPI - Global music report 2022 (osobna izrada)

Figure 1 Revenue trend psychical and streaming  
Source: IFPI – Global music report 2022 (own illustration)

Strukturu prihoda može se podijeliti u dvije 
temeljne kategorije. Prvu kategoriju obuhvaćaju 
prihodi od fizičkih nosača zvuka i streaminga. 
Prihodi od fizičkih nosača zvuka kontinuirano 
opadaju, sve do posljednjem analiziranog 
perioda, dok prihodi od streaminga kontinuirano 
rastu. Promjena navika korisnika vrlo jasno 
se može prepoznati. Posjedovanje odnosno 
vlasništvo nad fizičkim nosačima medijskog 

sadržaja zamijenjeno je pretplatom na streaming 
platformu. Prikaz na slici 1. 

Slika 2 Trend prihoda od Digital, Autorskih prava i 
Sinkronizacije  
Izvor: IFPI - Global music report 2022 (osobna izrada)

Figure 2 Revenue trend from Digital, Performance right and 
Synchronisation  
Source: IFPI – Global music report 2022 (own illustration)

Analiza druge kategorije prihoda obuhvaća 
prihode od digital, autorskih prava i 
sinkronizacije. Trend prihoda sve tri kategorije je 
različit. Prihodi od digital kontinuirano padaju i 
nisu se oporavili ni u posljednjem analiziranom 
periodu. Nije postojao nikakav utjecaj pandemije 
Covid 19 na ovu kategoriju prihoda. Prihodi od 
autorskih prava su rasli do 2018. godine, nakon 
čega opadaju, ali su se oporavili u posljednjem 
analiziranom periodu. U pandemiji je zaustavljen 
pad prihoda ovog segmenta. Slično je i u 
kategoriji Sinkronizacija gdje su se prihodi u 
2021. blago oporavili, ali su još uvijek unutar 
gabarita u kojima su se kretali i prije pandemije. 
Prikaz na slici 2.

Slika 3 Trend ukupnih prihoda glazbene industrije (2009.-
2022.; mlrd. $) 
Izvor: IFPI - Global music report 2022 (osobna izrada)

Figure 3 Music industry trend revenue (2009-2022; bill. $) 
Source: IFPI – Global music report 2022 (own illustration)

Analiza trenda ukupnih prihoda ne pokazuje bilo 
kakav utjecaj pandemije na rezultate poslovanja 
globalne industrije. Prihodi su padali do 2016. 
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godine nakon čega kontinuirano rastu. Postoji 
vrlo jaka korelacija između kretanja prihoda od 
fizičkih nosača zvuka i digital s jedne strane i 
ukupnih prihoda s druge strane do 2016. godine. 
Nakon toga ukupni prihodi kontinuirano rastu kao 
i prihodi od streaminga koji postaju dominantni 
prihodi glazbene industrije. Trend ukupnih 
prihoda prikazan je na slici 3.

4. ANALIZA UTJECAJA PANDEMIJE 
NA STRUKTURU PRIHODA 
GLAZBENE INDUSTRIJE

4. ANALYSIS OF THE IMPACT OF 
THE PANDEMIC ON THE INCOME 
STRUCTURE OF THE MUSIC 
INDUSTRY

U istraživanju i analizi utjecaja pandemije Covid 
19 na prihode glazbene industrije odabrano 
je trogodišnje razdoblje od 2019. do 2021. 
godine. Komparacija trenda prihoda napravljena 
je metodom indeksacije. Na trend prihoda u 
kategoriji Digitalni pandemija nije imala nikakav 
utjecaj. Prihodi su opadali u svi analiziranim 
periodima. U ostale četiri kategorije zabilježene 
su promjene trendova prihoda. Fizički nosači 
zvuka imali su pad prihoda u 2020. manji 
za dva postotna poena nego u prethodnom 
razdoblju, ali i nagli porast prihoda u posljednjem 
analiziranom razdoblju. Prihodi od streaminga 
rasli su degresivno u 2020. u odnosu na 
prethodno razdoblje, ali se rast prihoda oporavio 
u posljednjem analiziranom periodu. Prihodi od 

autorskih prava su oscilirali, kao i prihodi od 
Sinkronizacije. Ukupni prihodi su ostvarili nagli 
porast u posljednjem analiziranom razdoblju. 

Analiza prosjeka trenda za ukupno razdoblje te 
za tri posljednja analizirana perioda ukazuje na 
snažan utjecaj posljednjeg analiziranog perioda na 
ukupne prihode glazbene industrije. Prosječni rast 
prihoda u posljednje tri godine veći je od prosjeka 
za cjelokupno analizirano razdoblje što dokazuje 
slab utjecaj pandemije Covid 19 na ukupne 
prihode. Rast prosječnih prihoda od streaminga, 
kao najvećeg prihoda, manji je u  analiziranom 
trogodišnjem razdoblju povezanom s pandemijom 
od prosjeka za cjelokupno razdoblje usprkos 
kontinuiranom rastu prihoda u ovoj kategoriji. 
Prihodi od streaminga usporavaju, dok su se 
prihodi od fizičkih nosača zvuka naglo oporavili 
u posljednjem analiziranom razdoblju. Analiza 
rezultata prikazana je u tablici 2.

5. ZAKLJUČAK
5. CONCLUSION

Glazbena industrija, kao dio medijske industrije, 
prošla je kroz fazu transformacije poslovnog 
modela proizvodnje, distribucije i komodizacije 
glazbenog sadržaja. Prihodi od streaminga 
zamijenili su prihode od fizičkih nosača zvuka 
te čine 65% prihoda ukupne glazbene industrije. 
Ukupni prihodi glazbene industrije rastu 
kao rezultat promjene poslovne paradigme. 
Istraživanje i analiza prihoda globalne glazbene 
industrije sažeti u četiri temeljna zaključka:

Fizički 
nosači Digitalni Streaming Autorska 

prava Sinkronizacija Ukupno

2018. - - - - - -

2019. -6,4% -34,8% 28,1% -3,7% 25,0% 7,4%

2020. -4,5% -20,0% 17,5% -11,5% -20,0% 5,4%

2021. 19,0% -8,3% 26,1% 4,3% 25,0% 20,5%

Prosjek  
2009.-2021. -5,6% -8,8% 37,9% 4,9% 6,0% 4,2%

Prosjek  
2019.-2021. 2,7% -21,0% 23,9% -3,6% 10,0% 11,1%

Izvor: IFPI - Global music report 2022 (osobna izrada)
Source: IFPI – Global music report 2022 (own illustration)

Tablica 2. Trendovi prihoda strukture glazbene industrije  (2018.-2021.)

Table 2. Structure revenue trend music industry (2018.-2021.)
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• Prihodi od fizičkih nosača zvuka postepeno su 
zamijenjeni prihodima od streaminga odnosno 
vlasništvo ili posjed fizičkog nosača zvuka 
zamijenjen je pretplatom na glazbenu platformu.

• Prihodi u kategoriji digital kontinuirano opadaju 
dok prihodi u kategoriji streaminga kontinuirano 
rast što znači da pandemija Covid 19 nema 
nikakav utjecaj na ove dvije kategorije glazbene 
industrije.

• Ostale tri kategorije ostvarivale su pad prihoda 
na početku pandemije, ali i rast prihoda u 
posljednjem analiziranom periodu.

• Najznačajniji rezultat istraživanja je trend 
ukupnih prihoda glazbene industrije, koji je u 
kontinuiranom porastu, odnosno pandemija Covid 
19 nije imala nikakav utjecaj na trend ukupnih 
prihoda. 

U kontekstu digitalne transformacije potrebno 
je istaknuti kako prihodi u kategoriji Digitalni 
kontinuirano opadaju te su digitalne platforme za 
reprodukciju zvuka u formatima koje su korisnici 
skidali s interneta zamijenjene platformama 
koje omogućuju pretplatu na glazbeni sadržaj. 
Rezultati istraživanja trenda prihoda u posljednja 
tri perioda ukazuju na snažan oporavak ukupnih 
prihoda glazbene industrije. S jedne strane, 
oporavili su se prihodi od prodaje fizičkih nosača 
zvuka, a s druge strane, pokrenulo se glazbeno 
tržište nakon pandemije te su porasli prihodi 
od autorskih prava i sinkronizacije. Sljedeća 
istraživanja potrebno je usmjeriti ka analizi 
prihoda u budućnosti kako bi se ispitalo koliko 
je nagli rast prihoda u 2021. godini bio rezultat 
izlaska iz razdoblja pandemije Covid 19, a 
koliko je rezultat unapređenja poslovanja i boljih 
menadžerskih strategija.  
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